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Introduzione

Parliamo di fattorizzazione in R di un trinomio del tipo:

p(x) = ax2 + bx + c

a > 0 b, c ∈ Z∗ e M.C .D.(a, b, c) = 1
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De�nizione

p(x) = ax2 + bx + c

↓

RIDUCIBILE

↙ ↘

mx + n rx + s

ax2 + bx + c= (mx + n) · (rx + s)

Altrimenti p(x) si dice IRRIDUCIBILE



De�nizione

p(x) = ax2 + bx + c

DISCRIMINANTE

∆ = b2 − 4ac



Esempi

∆ < 0

p(x) = 2x2 + x + 1 =⇒ ∆ = −7 < 0

p(x) è irriducibile



Esempi

∆ < 0

p(x) = 2x2 + x + 1 =⇒ ∆ = −7 < 0

p(x) è irriducibile



Esempi

∆ < 0

p(x) = 2x2 + x + 1 =⇒ ∆ = −7 < 0

p(x) è irriducibile
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∆ > 0 −→ non quadrato Fattorizzabile in R−Q

p(x) = 2x2 + 3x − 1 =⇒ ∆ = 17 non quadrato

p(x) =

(
2x +

3+
√
17

2

)
·

(
x +

3−
√
17

4

)



Esempi

∆ > 0 −→ non quadrato Fattorizzabile in R−Q

p(x) = 2x2 + 3x − 1 =⇒ ∆ = 17 non quadrato

p(x) =

(
2x +

3+
√
17

2

)
·

(
x +

3−
√
17

4

)



Esempi
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Esempi

∆ > 0 −→ quadrato Fattorizzabile in Z

p(x) = 6x2 + x − 2 =⇒ ∆ = 49 quadrato

p(x) = (3x + 2) · (2x − 1)
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∆ = 0 Quadrato di binomio a coe�cienti in Z

p(x) = 4x2 + 20x + 25 =⇒ ∆ = 0

p(x) = (2x + 5)2
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Fattorizzazione

p(x) = ax2 + bx + c

n1 + n2 = b n1 · n2 = ac

n1 =
b −

√
∆

2
n2 =

b +
√
∆

2

p(x) = ax2 + bx + c = (ax + n1)
(
x +

n2
a

)



Radici equazione di secondo grado

ax2 + bx + c = 0 ⇐⇒

(
ax +

b −
√
∆

2

)(
x +

b +
√
∆

2a

)
= 0

ax +
b −

√
∆

2
= 0 =⇒ x1 =

−b +
√
∆

2a

x +
b +

√
∆

2a
= 0 =⇒ x2 =

−b −
√
∆

2a



INTERESSANTE

Trinomio con ∆ = λ2 con λ > 0 =⇒ Fattorizzabile in Z

p(x) = 6x2 − x − 2 =⇒ ∆ = 49 = 72

n1 =
−1− 7

2
= −4 n2 =

−1+ 7

2
= 3

p(x) = 6x2 − x − 2 = (6x − 4)

(
x +

3

6

)

p(x) = 6x2 − x − 2 = 2(3x − 2)

(
x +

1

2

)
= (3x − 2)(2x + 1)



INTERESSANTE

Trinomio con ∆ = λ2 con λ > 0 =⇒ Fattorizzabile in Z

p(x) = 8x2 + 6x − 9 =⇒ ∆ = 324 = 182

n1 =
6− 18

2
= −6 n2 =

6+ 18

2
= 12

p(x) = 8x2 + 6x − 9 = (8x + 12)

(
x +

−6

8

)

p(x) = 8x2 + 6x − 9 = 4(2x + 3)

(
x − 3

4

)
= (2x + 3)(4x − 3)



Trinomio con ∆ = λ2 con λ > 0 =⇒ Fattorizzabile in Z



Trinomio con ∆ = 0

Proposizione

Assegnato il trinomio p(x) = ax2 + bx + c con ∆ = 0, allora

(1) M.C .D(a, c) = 1

(2) a e c sono quadrati.

Il prodotto di due numeri coprimi a e c è un quadrato quando a e c
sono quadrati.



Trinomio con ∆ = 0



Trinomio con ∆ = 0 Quadrato di binomio

n1 =
b −

√
∆

2
n2 =

b +
√
∆

2

n1 =
b

2
n2 =

b

2

n1 = n2 = n =⇒ n =
b

2

b = 2n n2 = ac

Dalla Proposizione precedente n2 = ac =⇒ a e c sono quadrati:

n = ±
√
a
√
c b = ±2

√
a
√
c

p(x) = ax2 + bx + c = (
√
ax ±

√
c)2



Problema riguardo al caso ∆ = 0

Sappiamo che se ∆ = λ2 con λ > 0

p(x) = ax2 + bx + c = (hx + k) · (sx + t)

p(x) = ax2 + bx + c = (ax + n) ·
(
x +

n

t

)
p(x) = ax2 + bx + c = s(hx + k) ·

(
x +

n

s · h

)
PARTENDO da ∆ = 0 dedurre che h = s =⇒ n

s
= k

p(x) = ax2 + bx + c = s(sx + k) ·
(
x +

n

s · s

)
p(x) = ax2 + bx + c = (sx + k)2



Problema riguardo al caso ∆ = 0

p(x) = 4x2 + 4x + 1 =⇒ ∆ = 0

n1 =
4

2
= 2 n2 =

4

2
= 2

p(x) = 4x2 + 4x + 1 = 2(2x + 1)

(
x +

2

2 · 2

)

p(x) = 4x2 + 4x + 1 = 2(2x + 1)

(
x +

1

2

)
= (2x + 1)2



Problema riguardo al caso ∆ = 0

p(x) = 25x2 − 20x + 4 =⇒ ∆ = 0

n1 =
−20

2
= −10 n2 =

−20

2
= −10

p(x) = 25x2 − 20x + 4 = 5(5x − 2)

(
x +

−10

5 · 5

)

p(x) = 25x2 − 20x + 4 = 5(5x − 2)

(
x − 2

5

)
= (5x − 2)2



Problema in forma sintetica

Da ∆ = λ2 > 0 abbiamo dedotto p(x) = (hx + k)(rx + t)

Tentare di dedurre la fattorizzazione p(x) = (sx + k)2 da quella già

esposta quando ∆ = 0



Grazie per la vostra attenzione


	

